



### 劉毓棠先生致張創辦函

六月十七日大函奉悉，承再度奉邀擔任政治研究所主任一節，至感榮幸。唯以聯合國任務所屬，不克分身，深以為憾。我國在聯合國之地位，目前遭遇最艱困時期，唯當竭誠盡智，悉力以赴，以維護我地位於不搖。

頃悉小兒劉安應貴院之聘，至感欣慰。渠以優等先後畢業於麥金納學院及紐約大學研究部，攻政治學及國際法，已獲碩士學位，能力尚強，態度亦端正，希有以教之，曷勝感幸。

六十年七月十二日

### 陳履鰲先生致張創辦人書

(編者按陳先生為名鋼琴家陳必先女士之父親)

承賜必先之第二期獎學金一萬二千元，早已由吳主任季札兄轉來。必先與後學同深感。必先返德後，從名師萊哥拉甫受業，進步甚多。六月十一日獲選參加其學生演奏會，演奏舒曼。漢諾威音樂界評為在該市所曾聽到之最佳舒曼。六月廿九日與西德名家賀夫曼、艾辛巴赫在科隆舉行聯合紀念演奏會，聽眾評賀氏以技巧取勝，艾氏尚外表，獨必先之演奏發自肺腑，最為自然，受人喜愛。必先則答以此皆祖國之愛護與激勵所賜。昨寄來剪報一紙，評論家評為「大鋼琴家」，語出謹慎保守之德人之口，亦屬難得。七月十七日必先赴南部 Pommerfelden 參加該地音樂大會之演奏，然後赴瑞士參加 World 地方之音樂節大會，聆賞世界名家之演奏。九月赴波昂參加世界名家之高級鋼琴演奏講習班，月底返漢諾威繼續練習難曲，俟機參加比賽。知關錦注，謹此佈陳。

六十年七月廿日

## 案司公業興岡華立成

過通議會次一第員委問顧務財院學化文國中

(日九廿月七年十六國民)

一、本校為一財團法人，校務發展，尚賴建教合作以為之助。茲擬將本校直屬財產，限于大成、大仁、大義、大夏四大館。其他之房屋及以後新的發展，統交由華岡學會為核心之華岡興業公司協辦辦理。本校與之訂立長期合約，俾能貫徹建教合一並進之精神，而使華岡大學城之理想，得以早日實現。將來該公司業務範圍，自不必以華岡大學城之區域為限。

二、華岡興業公司(簡稱華興公司)，採取業務分工方式，成立各別之公司以經營之。

1. 華岡建築公司
2. 華岡觀光公司 (失從12開始)
3. 華岡農礦公司
4. 華岡化學公司
5. 華岡海運公司
6. 華岡貿易企業公司 (已立案)
7. 其他

各公司均須分別依法立案，俾可確立其地位。

三、各公司各自獨立，但須相互聯繫配合，期收分工互助之效。華岡興業公司乃為各公司聯合辦事處，以期減輕成本，提高效率，並共同擴展國際經濟關係。俟時機成熟，得以「華興」名義，發行股票。

四、華岡合作社繼續存在，內設儲蓄部、消費部、保險部等，並力求發展。儲蓄部原稱華岡互助儲蓄會，現擬改稱華岡信用合作社儲蓄部。凡華岡興業公司之一切財務，統須透過儲蓄部為之。

五、華岡興業公司及有關各公司，本于合作化與企業化之精神，以全校師生與其家屬為基礎，廣求海內外之資金，使各種業務得以切實展開。公司的興盛與華岡的繁榮，有互相促進、互為因果之關係。

六、中國文化學院財務顧問委員會，即為「華興」及其他公司之研究策劃機構。委員會隸屬於本校董事會，各公司均得經由董事會，與本校個別訂立長期合約，以謀建教合作理想之成功。

### 本校財務顧問委員會簡則

評議會第十二次會議通過

(民國六十年七月廿二日)

一、中國文化學院為鞏固經濟基礎，裨益校務發展，特組織財務顧問委員會(以下簡稱本會)，為一策劃、諮詢與聯繫機構，直屬於董事長。

二、本會之任務如左：

- (1) 策劃捐款、投資、儲蓄、貸款等事宜，以謀充裕建校資金，並提供具體可行之途徑與方法。
- (2) 本於開源節流之旨，提供切實有效之方案，節省開支，提高工作效率。
- (3) 審核有關財務重要之方案與計劃。

三、本會設財務顧問若干人，由董事長與院長名義聘請之。其人選如左：

- (1) 經濟研究所主任與組主任。
- (2) 經濟學系(日夜間部)主任與組主任。
- (3) 建築學系主任。
- (4) 觀光學系(日夜間部)主任。
- (5) 企業管理系主任。
- (6) 土地資源系主任。
- (7) 商學系(夜間部)主任與有關組主任。
- (8) 碧園農場場長。
- (9) 中華學術院有關研究所(經濟開發、財稅等)所長。
- (10) 其他經董事長聘請之專家。

四、本會每月開會一次，由董事長任主席，下列人員均須出席：

- 院長、秘書、教務、總務三處處長，基金會財務組主任、育英會會長、總稽核、主計室與人事室主任、華岡合作社社長、華岡互助儲蓄會總經理、中華學術院秘書長、華岡學會代表。
- 五、第三條所列之財務顧問每次會議致送車馬費伍百元。
- 六、本簡則經評議會通過後施行，修正時同。

大恩館一名開國紀念館，於民國六十年雙十節落成，此乃華岡學會，即中國文化學院畢業同學會，為紀念 國父創造中華民國之大恩大德而興建，故以為名。本館設於萬樹園內，高十一層，一、二兩層面積各二百坪，以上各層各一百坪，共計一千三百坪。登其上，則群山聳翠，東海泛波，放眼盪胸，氣象萬千，一觀光之勝地也。

本館自上而下，各層用途，略述如左：  
第十一層曰日新堂，有華岡學會所立匾額，國父早年號日新，故以為名。華岡育英會附設于此。該會宗旨在於募集獎學基金，以其利息供本校同學獎學金之用。用意至善。其辦法凡捐款（或介紹捐款）合計在新臺幣一萬元以上者，則以其玉照陳列于壁間，永念盛情。如捐款逾五萬元，除玉照外，另以本校各大建築物之名稱，藉誌永念。

（五萬元以上者稱齋，十萬元以上稱軒，三十萬元以上稱廳，五十萬元以上稱堂，二百萬元以上稱樓，五百萬元以上建立銅像于校園中。）

第十層曰峴嶼堂，非島峴市（馬尼拉）華僑蔡文華先生等捐款一百萬元，故名。此為世界華人研究所之址。  
國父曾稱華僑為革命之母。非島華僑素為全僑先鋒，故者成斯美舉，深佩賢勞。今後各地華人，四海歸心，慷慨捐貲，厚集基金，使華僑學之研究，由是而發揚光大，至所希也。  
第九層曰孝道堂，此層為日本佛教孝道團岡野正道夫婦捐款一百萬元而建，故名。此為佛教文化研究所之址。  
第八層曰清真堂，為回教研究所所址，亦將為我國與北非、中東、南洋回教諸國文化合作之一基地。

第七層曰光啓堂，紀念明末徐光啓，故名。天主教學術研究所的所址在此，亦為我國與南歐與拉丁美洲天主教文化合作之一基地。  
第六層曰德生堂，為紀念百年前英國教士戴

德生來華傳教而名。此為基督教研究所之址。以上四大宗教，為充實研究所研究基金與獎學金，均得仿華岡育英會捐助方法，進行捐款。

第五層為莊淑旂博士國際癌病防治中心之地址。莊女士為臺灣著名醫師。鑒于 國父因病逝世，特設所址于此，仁術濟世，以報國父創造民國之大恩，實為一極有意義之新建設。（醫療室在第一層）

第四層曰八德堂，為華岡學會，華岡合作社總社，與華岡藝術總團三者所合用。  
第三層為本校學生活動中心，課餘餘暇遊憩之所。

第二層為華岡合作社所辦之合作商場與合作餐廳。  
第一層為莊淑旂國際癌病防治中心之醫療室。

# 大恩館記

張其昀

相輔相成，而達教訓合一之目的。故本館亦可名曰訓育館。語其大要，德智體美群五育兼施，而統于一心，心重于物，以心制物。心物合一，知行合一，天人合一，為我國溫故知新之教育哲學。訓育館為本校特有之設施。  
大恩館為塔型之高樓，亦名中山塔，登其巔，觀山海之蒼茫，誦 國父之寶訓：「吾心信其可行，雖移山填海之難，亦必有成功之一日。」旨哉言乎！本校草創，艱辛備嘗，至今將屆十年，規模粗具。華岡學會全體校友，果能本于合作化之方法，濟之以宗教之熱誠，同心一德，衆志成城，以質樸堅毅之精神，共伸學術報國之壯懷，愛校乃愛國之發軔，建校即建國之縮影。則此矗立雲海中之中山塔，定將為本校校史上最重要之里程碑。光復神州，念茲在茲，茫茫大陸，企予望之矣。

## 海外來鴻

王正明校友從紐約聖若望大學來洛杉磯各大學搜集他博士論文的資料，於七月十五日下午跟吳中元、林成一起來生住處談話甚久，我們第一屆校友在異邦相會，回憶過去的生活頗有一番樂趣。他們校友出國前曾由中華大典出版兩冊「臺灣民謠」；也讓他們聽生作曲的「華岡讚」戴培之詞，五十六年七月七日於中廣公司發表之錄音。同時看一張有紀念性的相片：第一屆研究生合唱團於五十二年三月一日前夕假國防研究院由生指揮的演唱相片（登於大陸書局印行的「顏文雄歌曲集」內，五十八年在臺北出版）。

生的論文希望不久就可發表，Dr. Mantle Hood, Dr. David Morton, Prof. Peter Crossley-Holland, Dr. Abraham A. Schwadron 是我碩士論文的指導教授或審查委員，由他們指點獲益良多，生特別在論文指出西洋樂器製造家如何利用笙的原理發明口琴（Mouth organ）手風琴（accordion）與簧風琴（Harmonium）正如利用我國發明的火藥、指南針、印刷術一樣道理，從搜集的近三十幅「笙」之演奏圖看，笙常與琴、排簫、笛、管一起演奏，漢朝時多由男性，唐朝改為女性，宋代有時男，有時女擔任演奏，很顯然唐宋時，笙最發達。論文希望一部份能在 Chinese Culture 發表  
七月二十日于加州大學  
顏文雄校友致創辦人書

## 未卜先知

某電視台記者做籃球比賽之實況轉播：  
「快攻帶球上籃，球進去了！呀，球又跳出了籃框……」  
「五號傳給十一號，十一號跳起來投籃，好球一個！哦，變成壞球……」

## 比例關係

一、您近視的度數以及鏡片的厚度不於您收看電視節目「收視率」之高低。  
二、機車廣告：山葉一百cc...：光陽一百廿五cc...您與「天國」的距離，與您「座騎」之cc數成正比。  
三、您每月份家用的盈餘與電力公司的收入成反比。  
四、天線的大小並不與畫面的大小成正比。

## 電視週刊廣告

在這「大千世界」中，告訴各位一些大家所不易知道的秘密：  
「你，我，他」想要「認識世界」嗎？不必「海底探險」，不需「八號分機」，請看「電視新聞」。  
您想知道「小英雄」如何成為「勇士們」嗎？請看「時人訪問」，想知道「聯邦調查局」如何派「糊塗情報員」抓到「妙賊」嗎？請看「全神貫注」。  
另外，「群星會」所以能從「蘇利文劇場」滿到「好萊塢影院」是因為中間有一座「七色橋」，「太空天使」和「星星王子」合作在「歡樂宮」中拍了一部「太空仙女戀」，這些您都知道嗎？欲知詳情，請訂閱「電視週刊」，訂費全年52期……。

## 電 視 怪 談

